



# Vianoce v rodine





## SLÁVENIE VIANOČ V KRUHU RODINY

Milí priatelia,

medzi najväčšie tajomstvá našej viery patrí Vtelenie. Moment, v ktorom sa nebo dotklo so zemou a spojili sa v osobe Dieťaťa. Čas Vianoc je časom údivu nad týmto nepochopiteľným tajomstvom, ale aj časom radosti a oslavy, veď prichádza Ten, ktorý premení každú tmú na svetlo a každú beznádej a zúfalstvo na jasot a víťazstvo.

Ponúkame Vám domáce slávenie Vianoc inšpirované programom Katechézy Dobrého pastiera, ktoré môžete použiť už aj s malými deťmi. Veríme, že celej Vašej rodine pomôže dôstojne vstúpiť do radosti a chvály Boha za najväčší Dar a že sa predivné udalosti svätej noci nanovo dotknú srdca každého člena Vašej rodiny.

Slávenie sa skladá z dvoch častí:

- čítania príbehu Narodenia z Lukášovho evanjelia a
- procesie s uložením Jezuliatka do jasličiek.

Odporúčame Vám začať ním Váš rodinný Štedrý večer. Hoci príbeh o tom, ako sa Ježiš narodil v Betleheme už všetci dobre poznáme, môžeme sa ním nechať nanovo osloviť. Spolu s našimi blízkymi môžeme doma premýšľať nad tajomstvom Božieho Syna, ktorý prichádza ako malé dieťa do chudobných pomerov, no predsa jeho príchod ohlasujú anjeli. To oni zvestujú veľkú radosť a tá skutočne naplňa všetkých, ktorí sa s týmto Dieťaťom stretnú až tak, že ich srdcia pretekajú chválou Boha za dar spásy.

Nesúc Jezuliatko doma v procesii a ukladajúc ho do jasličiek obkolesených siedmimi sviecami - plnosťou a hojnosťou, sme i my pozvaní otvoriť srdce a nechať ho naplniť radosťou anjelov, Márie, Jozefa, pastierov - všetkých ľudí, v ktorých má Boh zaľúbenie!

**Prajeme Vám i Vaším blízkym, aby počas vianočných sviatkov Vaše srdcia zaplavila veľká radosť z Daru lásky, ktorý je nám darovaný!**



# ŠTEDROVEČERNÉ SLÁVENIE NARODENIA JEŽIŠA V RODINE

## Čo budete potrebovať:

### 1. časť: Príbeh o Narodení Ježiša:

- Sväté Písmo (Lk 2, 1 - 20)
- vianočná svieca alebo adventný veniec
- biely obrus
- zápalky
- zhášadlo

### 2. časť: Slávnostné uloženie Ježiša do jasličiek:

- 7 jednoduchých bielych sviec bez ozdôb (3 z ľavej strany jasličiek, 3 z pravej strany a 1 za jasličkami) sedem sviec symbolizuje plnosť, ôsma "svieca" je symbolom Svetla a zmŕtvychvstania. Je ňou sám Ježiš,
- jasličky alebo košík
- dieťa Ježiš (jednoduchá socha Jezuliatka)





## Príprava:

Dopredu si premyslite, kde budete sláviť prvú a kde druhú časť štedrovečerného slávenia. Čítať príbeh Narodenia a premýšľať o ňom môžete vo Vašom modlitebnom kútiku, na mieste, kde ste sa stretávali pri adventných prípravách, ale aj pri slávnostne prestretom štedrovečernom stole, stromčeku či Vašom rodinnom betleheme.

Jasličky, do ktorých uložíte po procesii Jezuliatko a 7 sviec dopredu pripravte na miesto, kde budú počas celého vianočného obdobia. Môže to byť vo Vašom modlitebnom kútiku, pri stromčeku, na vyhradenej časti slávnostného stola alebo aj na širokej parapete na okne. Dopredu sa rozhodnite, kto bude niesť v procesii Jezuliatko, aby počas slávenia nevznikli zbytočné napätia medzi deťmi. Môže to byť otec rodiny, najstaršie dieťa alebo najmladšie, prípadne každý rok niekto iný z rodiny, aby sa tak všetci prestriedali. 7 sviec okolo jasličiek zapáľte ešte pred začiatkom celého slávenia.

Samotné slávenie začnite, keď sú už všetci pripravení na Štedrý večer a doma panuje atmosféra očakávania a radosti. Nechajte v miestnosti prítmie, ktoré ešte viac podporí prežívanie slávnostných okamihov.

Pokiaľ máte menšie deti, alebo viete, že Vaše deti nevydržia sústredené a pokojné dlhšie slávenie, môžete ho rozdeliť na dve časti. Na Štedrý večer môžete urobiť procesiu s uložením Jezuliatka do jasličiek a na prvý sviatok vianočný (25.12.) prečítať príbeh o Narodení.

Pre menšie deti je možné skrátiť čítanie príbehu o narodení tak, že nebudete čítať celý príbeh (Lk 2, 1-20), ale len jeho prvú časť (Lk 2, 1-14). Druhú časť hovoriacu o návšteve pastierov môžete čítať na ďalší deň.





## Slávenie:

Počkajte, aby sa všetci pohodlne usadili, zapáľte vianočnú sviecu a krátko uveďte priebeh dnešného slávenia, napríklad takto:

“Je večer a začína sa noc, v ktorej si znovu pripomínáme čas, keď sa narodil Ježiš. Dávno predtým než sa narodil, ho už ľudia očakávali a hovorili o ňom proroci. Aj my sme už spolu premýšľali o tom, kým je, o krajine, kde sa narodil a žil, počúvali sme, ako prišiel anjel povedať Márii, že sa jej narodí Boží Syn. Narodil sa ako obyčajné dieťa, stal sa človekom ako sme my, a predsa je to Boh, náš Spasiteľ, ten, kto prišiel, aby sme aj my raz mohli navždy žiť v nebi. Dnes budeme spolu počúvať príbeh jeho narodenia a premýšľať nad ním, a potom slávnostne prenesieme aj v našom dome Jezuliatko do jasličiek a budeme mu spievať na chválu.”

---

## 1. ČASŤ: NARODENIE JEŽIŠA A KLAŇANIE PASTIEROV

Vezmite Sv. písmo a dôstojne prečítajte príbeh Narodenia Lk 2, 1-20).

Po prečítaní môžete nechať krátku chvíľku ticho, a potom pozvať celú rodinu do zdieľania a premýšľania o tom, čo ste počuli. Začnite otázkou: “Čo sme počuli?” nechajte deti odpovedať bez toho, aby ste ich odpovede komentovali alebo vysvetľovali.

Podľa odpovedí detí môžete pokračovať v premýšľaní:

“Kto je to dieťa?... Narodilo sa v maštali, ale kto ho prišiel ohlásiť?... Čo o ňom anjeli povedali a komu prvému?... Čo urobili pastieri?... A čo urobili, keď sa vrátili k svojmu stádu?... Ako sa cítili všetci, ktorí sa s týmto dieťaťom stretli?”

Pri jednotlivých otázkach sa môžete vrátiť späť k textu zo Sv. písma a prečítať z neho konkrétnu vetu.

Toto zdieľanie a premýšľanie by malo mať dĺžku primeranú veku detí a ich schopnosti sústrediť sa. Cieľom je hlbšie ponorenie sa do podstaty udalosti, ktorú slávime - teda toho, že Boh sa stáva pre nás človekom. Preto sa vyhýbajte vysvetľovaniu, dramatizovaniu príbehu, či dopĺňaniu nepodstatných detailov (ako mohlo byť Ježišovi zima, aké zvieratká boli v maštali, či aké dary priniesli pastieri), ktoré deti rozptyľujú a odvádzajú od podstaty.



Po zdieľaní a premýšľaní o príbehu narodenia pokračujte 2. časťou slávenia: procesiou s uložením Jezuliatka do jasličiek. Pozvite do nej celú rodinu:

**Teraz spolu slávnostne prenesieme Ježiša, ktorý prišiel ako veľký dar pre celý svet do jasličiek, ktoré tu doma máme. Symbolizuje nám ho táto socha Jezuliatka."**

---

## 2. ČASŤ: SLÁVNOSTNÁ PROCESIA S ULOŽENÍM JEZULIATKA DO JASLIČIEK

Kým všetci sedia, krátko vysvetlite, kadiaľ pôjdete v procesii s Jezuliatkom a kto bude niesť samotné Jezuliatko. Procesia je modlitba telom, preto kráčajte dôstojne a s radosťou.

Začnite spoločným spevom alebo recitovaním slov, ktoré spievali anjeli:

**Glória in excelsis Deo! Sláva Bohu na výsostiach!**

Spievať môžete aj počas procesie. Keď prídete k jasličkám, opatrne do nich vložte Jezuliatko. Vo chvíli ticha pri jasličkách s Jezuliatkom a horiacimi sviecami sa nechajte dotknúť krásou a radosťou.

Na záver môžete povedať:

**Toto dieťa je mocný Boh. Prišlo aj pre nás, lebo nás veľmi miluje. Je to Ježiš - Spasiteľ.**

Znovu zaspievajte alebo zarecitujte:

**Glória in excelsis Deo! Sláva Bohu na výsostiach!**

Ak je na to atmosféra, môžete si zaspievať ešte jednu alebo dve koledy, napríklad Narodil sa Kristus Pán alebo Tichá noc.

Po štedrovečernej večeri a rozbalovaní darčiekov sa môžete znovu vrátiť k Jezuliatku, spievať obľúbené koledy a tešiť sa z najväčšieho Daru, ktorý je nám všetkým daný z nekonečnej lásky a dobroty Boha.

